

# ЗНАМЯ ТРУДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ГАЗЕТА

№ 213 (10627) Среда, 6 ноября 1991 года

Газета издается с февраля 1944 года. Цена 5 коп.

Учредитель — Сланцевский городской

Совет народных депутатов

ДЕЛА СТРОИТЕЛЬНЫЕ

## СДЕЛАНО УМЕЛЬМИ РУКАМИ

Всем надоело, было, созерцать, как остановленный на ремонт ресторан в Лучках на гла- зах разваливался, разворовы- вался, превращался, можно сказать, в руины, которые, каза- лось, легче было снести и вновь построить здание. И, главное, трудно было найти под- рядчика, который бы взялся за восстановление и довел бы дело до конца. Многие организации приступали, но шли на попятную. Без особого желания принимались за дело и работники СУ-322, но всем было ясно, что осилить объект могут про- фессионалы, поэтому они и от- казаться не могли. И сегодня уже видим, как из «гадкого утенка» здание превращается в красавца, что вокруг него и территория спланирована, одета асфальт, и, похоже, ресторан вскоре заработает и примет своих первых посетителей.

Но сколько же вложено в это труда строителей, особенно специалистов малого предприятия отделочных работ (руководитель Г. В. Кухарчук). Вести новое строительство намного легче и удобнее, чем реконструи- ровать старое. Штукатурам, чтобы добраться до исходных позиций, нужно было не мало сколоть, счистить старых на- слоений, заделать дыры. Но сюда были поставлены лучшие брига- ды — Тамары Семеновны Фила- товой, которая занималась облицо- вкой плиткой стен, полов, Земфиретты Дмитриевны Ни- кандровой (штукатурные рабо- ты).

Конечно, и они приступали без большой охоты — пред- стоял огромный объем работы на очень трудном объекте. Но есть пословица: глаза боятся, а руки делают. «Да наших жен- щин и не испугаешь работой,

— сказала прораб Любовь Александровна Егорова. — Де- лают они все на совесть, свою рабочую марку ценят, вон сколько всего ими построено в городе». Но плотно приступить к отделке пришлось им только с июня, а так все что-нибудь ме- шало. Сейчас уже вышли на заключительные позиции. Хозяевами уже давно здесь маляры во главе с бригадиром Ниной Павловной Карабановой (в прошлом это бригада Евдокии Васильевны Федоровой). Работ- ницы позабыли и о колере красок, чистоте и уюте. Одним словом, как всегда, их труду присущее главное — качество. Сделано руками, подчеркнула Любовь Александровна, вкладывая в это смысл руки мастеровые, «золотые».

С удовлетворением отмечает- ся то, что все же победа, счи- тай, одержана. Уже не далёк

тот день, когда отделочники вручат ключи от ресторана его владельцу — комбинату общественного питания. С облегче- нием, наверное, вздохнут и ру-ководители комбината. У них немало попорчено крови с ре-конструкцией этого ресторана. Линнившись его, население Лу- чек потеряло возможность и отдохнуть, и обедать, и пользо-ваться услугами кулинарии, и все эти невзгоды вымешались на директоре комбината Г. И. Факторовиче, его помощниках. Но ради справедливости надо сказать, что Григорий Исаако- вич делал все для того, чтобы ускорить строительство. Отде- лочники почти не знали горя с обеспечением материалами, тех- никой. Прямой договор строите- лей и заказчика выполняется на хорошем уровне.

О. СВЕТЛОВА.

## СКОРО СМОТР

Вот и закончился еще один сельскохозяйственный год. Был он трудным, не только для людей, но и тех-ники, которой зачастую приходилось работать в экстремальных условиях. Не-которые трактора еще и по сей день в деле — подни-мают забы под урожай будущего года. Но большинство сельскохозяйственных машин давно заняли свое место на машинных дворах, где их очищают от грязи, моют, перебирают, заменяют устарев-шие узлы, красят и ставят на хранение. Но официаль-но будут они признаны готовыми к постановке на хра-нение только после того, как пройдет осмотр районной ин-спекции «Гостехнадзор». Как сообщил начальник ее Ю. К. Шувалов, началом смотра назначен день 12 ноября. А это значит, что некоторым механизаторам придется сократить праздничные дни.

А. ГИНДОВА.

## ВАЖНЫЕ МЕЛОЧИ

Как никогда, нам пред-ставляется полная свобода выбора. Но независимо от того, кто и какой праздник пожелает отмечать 7—8 ноября в Сланцах, важно, чтобы город в эти дни выглядел прилично. Именно об этом беспокоился директор ПО «Сланцыжилкомхоз» Анатолий Петрович Вино-градов, собрав накануне праздника на совещание руководителей коммунальных служб.

Речь шла о довольно про-заических вещах: о нормальном водоснабжении квартир (конкретно по адресам), о лужах, которые, похоже, не-истребимы в нашем городе, о подсыпке ям и ухабов щебенкой, о стоках, которые сможет с помощью лопаты сделать любой дворник, о выполнении планов по капи-тальному ремонту зданий СРСУ-6 подрядной организацией ПО «Сланцыжилкомхоз» — одним словом, о внимании к житейским ме-лочам, встречающимся на каждом шагу.

Руководители служб пре-красно знают все городские проблемы, все дыры и про-рехи, и суммы на благоуст-ройство отпускаются вроде бы приличные. Тем не менее постоянно приходится что-то латать, и денег и матери-алов для всех нужд не на-браться. Недостаточно де-нег и на нормальную опла-ту грязного и неблагодарно-го труда сантехников, слеса-рей, дворников — такую, чтобы люди не разбегались из объединения.

На совещании взвешива-лись возможности повыше-ния заработной платы, улуч-шения работы. Совещание показало, что коммунальные работники все же относятся к своему положению опти-мистично и желают помочь сланцевчанам в их пробле-мах.

Н. ТОМС.

## ПОДПИСКА ЗАВЕРШЕНА

31 ОКТЯБРЯ ЗАКОНЧИ-ЛАСЬ ПОДПИСНАЯ КАМ-ПАНИЯ НА ПЕРИОДИЧЕ-СКИЕ ИЗДАНИЯ НА 1992 ГОД. КАКОВЫ ЕЕ РЕ-ЗУЛЬТАТЫ?

— В экземплярах мы взя-ли 95 процентов подписки к уровню прошлого года, по сумме значительно перекрыли, — сказала начальник Сланцевского отделения «Союзпечати» Е. Н. Козло-ва. — Лидер — городская газета «Знамя труда»: на нее подписались 11 тысяч сланцевчан. Не меньшее число читателей, чем в прошлом году, выписали еженедельник «Аргументы и факты», журналы «Работница» и «Крестьянка». Несколько снизился рейтинг «Труда»: эту газету выписали 6300 человек, а в прошлом году — 8400 человек. Российские издания особым спросом не пользовались.

Но в целом, надо отме-тить, подписная кампания прошла активно. И во много-мом это заслуга обществен-ных распространителей пе-чати. Отлично поработали старшие распространители печати завода «Полимер» Л. П. Васильева, завода «Сланцы» С. С. Хотеева, пассажирского автопредприятия Н. А. Сафонова, СПОГАТА Н. И. Васюкова, мясокомбината Л. И. Козло-ва, майоликовского производ-ства Т. П. Ростунова, гор-электросети Г. Н. Виру, «Водоканала» З. И. Машка-рина, совхоза «Аврора» А. С. Киверова, школы № 5 Г. Г. Коцур, Загривской школы К. И. Терентьева.

Подпись на издания 1992 года завершилась, лишь на газету «Знамя труда» можно еще будет подписаться в те-чение ноября.

Записала  
Т. КРЫЛОВА.

## ПРОБЛЕМА

Жить стало трудно всем. Не исключение и организа-ция общества «Знание». На недавнем пленуме правления городской организации обще-ства прозвучало: если не включатся в работу активно, с внедрением новых форм, лекторы района, то выжить будет сложно. Делать се-годня «ставку» на лекторов из областного центра, как было раньше, нельзя: очень дорого обходится их приезд — 50 и более рублей стоит час их выступления. А еще оплата проезда, гостиницы, суточные.

Финансовое состояние го-родской организации обще-ства «Знание» не позволяет такие расходы. Количество лекций снижается, и, как сказала на пленуме ответст-венный секретарь Э. Н. Горшкова:

— Многие лекторы не у-дел: нет заказов не только на общественно-политиче-ских лекциях, но и на лекциях по международной тематике, военно - патриотической и другой. Впору говорить о лекторской «бездоботице». Руководители предприятий, профсоюзные организа-ции озабочены совсем иными проблемами. Деятельность партийных организаций (КПСС) приостановлена, и идеологической работой в трудовых коллективах сейчас никто не занимается. Гово-рит, люди устали от политики. Но лекторы могут сей-час помочь в другом — в формировании нового эконо-мического и правового мыш-ления, в повышении куль-турного, образовательного и профессиоナルного уровня. Учеба нужна, в том числе и руководителей. Многие, ве-роятно, читали в «Аргумен-тах и фактах» интервью с президентом научно - про-мышленного союза страны А. И. Вольским. В нем он сказал: «Нужны люди с но-вым образом мыслей. Ска-жу о директорах. Мы при-гласили к себе 10 лучших директоров и попросили анг-

ров районного звена, умень-шилось число лекторов обла-стного звена. Бездействуют многие первичные организа-ции общества «Знание» на предприятиях, в совхозах, мето-диких секциях. И обсужда-ется подготовку к XIII городской отчетно-выборной кон-ференции городской лектор-ской организации — именно этот вопрос был главным в повестке пленума, — собравшиеся говорили о том, что можно предпринять, чтобы не допустить массового са-мороспуска первичных организаций. Можно предусмот-реть материальную заинте-ресованность председателя «первички», организатора лекционной пропаганды, председателя методической секции, продумать новые формы работы.

— Конференция состоится в январе, — подчеркнула Э. Н. Горшкова. — В ноябре — декабре должны пройти отчетно-выборные собра-ния в первичных организа-циях общества «Знание».

(Окончание на 2-й стр.).

## НОВОСТИ ИЗ ЛЕНОБЛСОВЕТА

В соответствии с планом зарубежных связей Ленинградской области и приглашением губернского правительства губернии Нурланда (Норвегия) делегация Ленинградской области во главе с председателем постоянной комиссии Леноблсовета по вопросам работы Советов С. А. Соколовым посетила губернию. Цель визита — знакомство с деятельностью органов местного самоуправления, участие в международном семинаре в Мельбу, установление прямых дружественных связей между Ленинградским районом Ленинградской области и коммуной Гилдескол губернии Нурланда.

За время пребывания в Норвегии члены делегации посетили четыре коммуны (Буде, Сортане, Бе, Гилдескол), в которых смогли ознакомиться с принципами деятельности органов местного самоуправления, а также с организацией хозяйственной деятельности. Полученная информация, считают члены делегации, как никогда актуальна именно сейчас, в период изменения управлений структур по линии «Центр — районы».

## ЗА РУБЕЖ ЗА ОПЫТОМ

венных связей.

Делегация посетила ферму Юны Карлсена, знакомилась с организацией и работой фермерского хозяйства. В Норвегии государство не владеет ни одним гектаром пахотной земли. Фермер сам решает, что он будет производить, но государство дает ему соответствующие рекомендации и регулирует его деятельность через различные дотации. Единственное административное вмешательство по закону о земле возможно только в случае плохой работы на ней. В этом случае владельца могут вынудить продать свой участок. Не допускается

также перепрофилирование этой земли. Техника для работы или покупается, или берется на прокат. Реализация сельхозпродукции происходит через сельскохозяйственные кооперативы, которые полностью берут это на себя.

В городе Вестеролен делегации показали консерв-

но. Следующий шаг — развитие контактов на уровне районов и коммун. Первыми городами области, имеющими связи с губернией, стали Кингисепп и Выборг. К сожалению, сейчас можно констатировать некоторую пассивность со стороны Выборгского района в поддержании связей. Об этом говорили, как рассказали участники поездки, представители коммуны. Буде на встречах. Примером является тот факт, что город Выборг не ответил на приглашение городских властей Буде в связи с 175-летием со дня основания города. Такое положение, отмечают норвежцы, не может не удивлять. Однако продолжают: «Желание поддерживать и развивать дружественные связи сохраняется».

В целом визит в губернию Нурланда, если изъясняться дипломатическим языком, прошел в духе дружбы и взаимопонимания, характерных для советско-норвежских отношений.

**В. СТАЦЕНКО,**  
секретарь комиссии по  
гласности и информа-  
ции Леноблсовета.

„Позвольте  
заметить...“

Прочитал в газете статью Б. Цыганова «Знаю не понаслышке». Уважаемый ветеран. Вы прошли войну, холода и голод. Честь Вам и хвала. Но скажите, пожалуйста, что Вам и другим фронтовикам, кроме нищеты и унижения, дала коммунистическая партия? Вы пишете, что у вас, фронтовиков, единогласие, что лучше городского главы, чем Я. Я. Богданов, на сегодня нет. Позвольте Вам заметить, что не все фронтовики так считают. Да и Вы сами, рассказав о своей трудной жизни и поделившись с читателями своими политическими взглядами, не смогли привести ни одного примера из многолетней деятельности Я. Богданова на постах председателя исполнительного и Совета народных депутатов, подтверждающего его незаменимость. Вот если бы Я. Богданов с таким же упорством, с каким он добивался многомиллионного строительства Дома Советов, заботился о людях, живущих в бараках, тогда с Вами можно было бы согласиться.

**А. СЕМУХИН,**  
член «Демократической  
России».

АЛЕКТОР  
ВСЕ ЖЕ  
НУЖЕН

(Начало на 1-й стр.).

евна познакомила членов правления с правительственной телеграммой в адрес советских органов, подписанной 12 сентября нынешнего года первым заместителем Председателя Верховного Совета РСФСР Р. И. Хасбулатовым. В ней говорится, что «В Верховный Совет РСФСР поступают обращения представителей научной и лекторской общественности России в связи с приостановлением деятельности большой группы районных, городских, областных и других организаций общества «Знание», арендовавших помещения в зданиях партийных комитетов. В связи с этим обращаю ваше внимание на необходимость создания благоприятных условий для работы организаций общества «Знание», провозглашенного еще в 1990 году в своем Уставе независимость от КПСС и других политических партий, поставившего благородную цель духовного возрождения России силами просветительского движения ученых».

Как видим, и оценка роли лекторов высокая, есть и призы способствовать их работе. А на деле? Практически близка к самороспуску Псковская областная организация общества «Знание», прославившая поддержки у Ленинградской областной организации. Сложное положение во многих районных, городских организациях и в нашей области. Неопределенко и будущее Сланцевской лекторской организации. Пока есть активисты, энтузиасты лекторского дела, она живет. А если этот энтузиазм иссякнет?

Сегодня, как никогда, требуется умный, внимательный к мнению людей, компетентный собеседник. В обилии информации о происходящих событиях не все могут правильно ориентироваться. Встреча с хорошим лектором поможет слушателям найти точки опоры в сегодняшнем бурном мире.

Т. КРЫЛОВА.

ЧТО ни говорите, а сланцевских демократов в нашей местной газете поругать любят. Причем, есть определенная группа авторов, обычно подписывающихся ветеранами партии, которые зачилились на трех-четырех сочиненных ими обвинениях и на разные лады повторяют их, перенося из статьи в статью. Но надо отдать им должное: при этом они стараются отстаивать хоть какие-то свои убеждения. Как правило, на эти «шильки» мы не отвечаем.

Совсем другого рода напечатанная в «Знамени труда» 24 октября статья некоего (будем называть так) А. Ефремова «А судьи кто?». Мало того, что статья эта сплошь ругательная, она еще и насквозь лживая. Совершенно ясно, что основная цель этого выступления — дискредитировать А. Маруженко как кандидата в мэры. Автор внимательно следит за деятельностью сланцевских демократов. Судя по стилю и словарному запасу, человек он достаточно грамотный, но вот решил публично выступить против нас впервые. Странно, конечно, что такой «принципиальный» товарищ до сих пор молчал. Впрочем, давайте все-таки поанализируем.

Прежде всего, видимо, для затравки нас обвиняют в том, что мы всех и вся судим. Но судить всех и вся у нас просто не хватит времени. Отстаивать же свою точку зрения — право каждого, в том числе и наше. Если же мы высказываемся конкретно против кого-то из руководителей, то вовсе не без аргументов. Единственно, кого мы действительно призываем судить, так это КПСС как партийно-государственную структуру, обвиняемую в совершении многочисленных преступлений против народов.

По мнению автора статьи, демократ Тельных может менять свои убеждения сколько угодно раз. Я же уверен, что любой человек, знающий Валерия, этого не сказал бы. Убеждения вообще поменять трудно. Любому. Если, конечно, это действительно убеждения. Кстати, В. Тельных оставил

ся коммунистом, будучи уже членом Сланцевского народного фронта, и расстался с компартией только после ее XXVIII съезда в сентябре 1989 года, когда «модно» это еще не было.

А. Ефремов выдвигает очень серьезное обвинение против А. Маруженко, что в то время, когда он занимается депутатской деятельностью, за него работают его товарищи — взрывы.

ЗЛОБНЫЙ ЛАЙ  
ИЗ-ЗА УГЛА

ники. Не знаю, как в ЛПО «Ленинградсланец», но у нас на заводе при отсутствии кого-либо на работе остальные получают доплату. Думаю, что и в ЛПО так же. Это первое. Во вторых, депутатская деятельность требует массы времени, и не случайно для исполнения своих обязанностей депутатам по закону предоставляются депутатские дни. Кстати, когда А. Маруженко работал в комиссии по ликвидации кооператива «Золотое Руно», за него тоже работали товарищи. Правда, в результате деятельности этой ликвидационной комиссии в городской бюджет были возвращены 230 тысяч пропавших рублей. Что же касается неактивности избирателей на встрече со своим депутатом, то автор, наверняка, знает, что есть «встречи», на которые не приходит вообще никто. Так что рейтинг А. Маруженко здесь совсем ни при чем.

Но это все цветочки. Далее А. Ефремов наносит А. Маруженко удар сокрушительный. Цитирую: «Он (то есть Маруженко) разделяет мнение эстонской стороны относительно дискриминации русскоязычного населения в Эстонии, пересмотре границ». Ложь беспредельная, рассчитанная на то, что многие сланцевчане забыли суть инцидента годичной давности, прошедшего в Ивангороде, на совместной сессии приграничных городов (смите «Знамя труда» от 27 ноября 1990 г., статья А. Маруженко «Изви-

наться полномочий не давал»). До сих пор неизвестно, кем готовилась эта «пожарная» сессия и кто автор принятых на нее документов. Ясно одно, что та совместная сессия наделила себя полномочиями решать вопросы явно не своей компетенции. Собравшиеся на нее депутаты не только не были заранее ознакомлены с документацией, но даже не знали, какие вопросы будут на ней решаться. Именно поэтому депутат Маруженко вышел на трибуну и заявил, что он не намерен участвовать в этом спектакле, после чего до перерыва покинул зал заседаний. Причем, времени зря не терял, побеседовал со многими жителями Ивангорода. Мнение большинства которых было однозначно: совместная сессия собралась для защиты партийной номенклатуры. Так где же здесь А. Ефремов разглядел поддержку дискриминации и пересмотра границ, о котором, кстати, пока Эстония не заявляла. Да и сам А. Ефремов гораздо более склонен к дискриминации, ведь отказывает же он А. Маруженко в праве быть кандидатом в мэры только на том основании, что человек он пришлый. Правда, этот «пришлый» с перерывом на учебу в Ленинградском горном институте живет в Сланцах уже с 1974 года.

Вот с чем действительно можно согласиться с автором профессионального паскавиля «А судьи кто?», так это с тем, что сланцевские демократы идут

ВОЗВРАЩАЯСЬ  
К НАПЕЧАТАННОМУ

«не в ногу с обществом». Да, с тем «обществом», к которому относит себя он, нам действительно не по пути. Ну а о трехцветном российском флаге что теперь говорить — как известно, он стал государственным.

Можно согласиться и с тем, что наша деятельность не созидательна. Похоже, таковой она еще будет долго. Для примера напомню читателям газеты лишь несколько газетных публикаций. Это статьи «капризных» депутатов-демократов по злоупотреблениям служебным положением руководства «Сланцевский комбинат», консервного завода, горбутуправления и т. д. К какому из высокопоставленных героев этих материалов были применены хоть какие-то меры?

Думается, необходимо внести ясность и в вопрос о призывах к забастовкам, слишком уж часто нас обвиняют в этом. Да, мы рассматриваем забастовку как одну из форм борьбы труда за свои права. Но только как крайнюю меру. И до сих пор ни один сланцевский демократ ни разу ни к какой забастовке не призывал. Напротив, был момент, когда мы обращались к шахтерам с призывом о проведении не забастовки, а антизабастовки.

Хочется надеяться, что мне удалось отстичь от сланцевской демократии все те абсурдные и лживые «аргументы», которые использовал А. Ефремов в своей статье. Кстати, сам автор прекрасно понимал, что за клевету он мог бы быть привлечен к суду, поэтому и подстраховался, подписав свой опус неизвестно чьим именем.

**Ю. ИВАНОВ,**  
председатель Сланцевского  
отделения «Демократиче-  
ской России».

## ПРИНОСИМ ИЗВИНЕНИЯ

24 октября в «Знамени труда» была опубликована корреспонденция за подписью А. Ефремова, которая называлась «А судьи кто?» и содержала ряд критических высказываний в адрес депутатов В. Тельных и А. Маруженко.

Поскольку, как позднее выяснилось, человек с данной фа-

милией по указанному адресу не проживает, письмо следовало признать анонимным и не публиковать.

Редакция приносит депутатам В. Тельных и А. Маруженко извинения за публикацию непроверенного письма.

Сотрудник, недостаточно ответственно отнесшийся к проверке письма, предупрежден.

В редакцию газеты «Знамя труда» пришло с начала года более 1770 писем, многие из которых уже были опубликованы. В сегодняшний обзор мы отобрали письма о доброте, чуткости, внимании, милосердии. Словом, в него вошли благодарности, полученные в адрес тех людей, которые не остались равнодушными в той или иной ситуации.

Согласитесь, что сейчас, в наше сложное, трудное время работнику торговли не так-то просто заслужить уважение и благодарность. К примеру, письмо от жительницы деревни Перебор А. Ф. Михайловой как раз об этом:

«Хочу от себя лично и по просьбе многих сельчан моей деревни поблагодарить за отличную работу продавца автомагистра Сергея Варламова. К нам он стал заезжать недавно, но зарекомендовал себя только с хорошей стороны. Сергей всегда вежлив, аккуратен, спокоен. А ведь и ему с нами, пенсионерами, не всегда легко. Всегда наши заявки выполняют на совесть. Спасибо ему за такое образцовое обслуживание. Желаем и в дальнейшем не уронить своей марки, здоровья и счастья молодому человеку».

Не часто приходится читать такое, потому и делаешь это с радостью.

Что ни говорите, а телевизор в наше время, что-нибудь да значит. Для многих людей пожилого возраста, инвалидов, больных телевизор — это окно в мир. И вот он сломался. Об этом как раз и написала В. А. Солоцких из дома № 8 по улице 1 Мая: «Пере-

стал работать телевизор. Я скорее пошла в ателье, а там говорят, что завтра оно закрывается. Я рассказала о своем сыне, который является инвалидом второй группы, и что телевизор для него единственная возможность не замкнуться, не потерять веру в себя и людей. В этот же день пришел Э. А. Меркульев и все исправил. Сделал он это от доброты и душевной щедрости, а не по долгу службы. Разве такое не трогает до слез? Спа-

потому, что много сейчас людей другого рода, кто не прочь поживиться за чужой счет».

Не проходит дня, чтобы каждый человек не сталкивался со сферой услуг и обслуживания. Иногда приходится горчаться, что так плохо обслужили, где-то встретили отказом и невниманием, где-то нагрубили. О человеке, который всегда обслуживает, как говорится, по высшему разряду, рассказывает в своем послании А. Ф. Островская: «В

крайнюю благожелательность, деликатность к больным палаты интенсивной терапии. Эти черты, ставшие традицией уже десятки лет, ставят вас на порядок выше тех, с кем мне пришлось сталкиваться в лучших больницах Москвы, Ленинграда, Петрозаводска, и даже последние годы, ожесточившие людей, не изменили вас. Ваше отношение к больным приносит не меньше пользы, чем медикаменты. Есть и просьба к руководству: всеми силами сохраните коллектив и проведите воду в палату № 3».

На трудности нашей повседневной жизни в настоящий момент сетуют многие. Недостатков действительно немало, плохо со снабжением продуктами, плохо с промышленными товарами, да разве все перечислишь! Вот поэтому очень непросто сейчас создать и уют, и накормить, и развеселить народ. Но, оказывается, все-таки есть и у нас уголки, где люди отдыхают всей душой, забывая о передрягах. Об этом письмо пенсионерки Т. А. Андреевой: «Уважаемая редакция! Поблагодарите, пожалуйста, от моего имени за хороший отдых на базе «Березка» весь обслуживающий персонал. Благодаря хорошим людям здесь создан отличный уют и настоящий покой для отдыхающих. Заслуга в том заведующего базой В. П. Васильева и его жены. Они всегда с душой принимают гостей. Под стать и вся обслуга. Отлично работают А. Я. и В. М. Яковлевы, З. М. и И. М. Кононенко, Ф. М. Шарафтдинов и другие. Спасибо от всей души».

В. ПЕРМИНОВА.

## ЧУТКИЕ ЛЮДИ

### ОБЗОР ПИСЕМ

сибо тебе, дорогой сынок, что помог и выручил в такую минуту».

«Не перевелись люди добрые» — так озаглавила свое письмо в редакцию жительница Лучек В. Л. Можаева. Написала она совсем о незнакомой ей женщине, которая принесла ее соседке утерянные деньги и документы. Позвонила С. Е. Захарченко в дверь Можаевых, потому как хозяйка вещей отсутствовала, и поведала о найденном пакете. Несмотря на то, что эта женщина живет в Сланцах, не поленилась отыскать дом в Лучках и принести пропажу. Можаева пишет: «Соседка сказала, что обязательно найдет Светлану Евгеньевну, а я вот решила написать в редакцию и поблагодарить ее за порядочность и честность. Делаю это еще и

любую погоду идет ко мне с пенсионным переводом Л. А. Иванова. Это чуткий, добрый и щедрый человек. Прошу передать ей через газету мою благодарность. Чем я еще могу ей отплатить за такое отношение ко мне?».

В этот обзор вошло и письмо от жителя нашего города Е. И. Пригожина, который побывал на больничной койке, подлечился и остался доволен. Он пишет: «Дорогие женщины! Прежде всего лечащий молодой врач Г. В. Рожина — скромная, лаконичная, с высоким профессиональным уровнем, лечащий врач-интернативного отделения № 1 Ж. И. Салыникова, няня Т. Кулькова, буфетчицы, сестры милосердия. Нет слов для выражения глубокой признательности вам за заботу, ис-

ченную вами. Благодаря хорошим людям здесь создан отличный уют и настоящий покой для отдыхающих. Заслуга в том заведующего базой В. П. Васильева и его жены. Они всегда с душой принимают гостей. Под стать и вся обслуга. Отлично работают А. Я. и В. М. Яковлевы, З. М. и И. М. Кононенко, Ф. М. Шарафтдинов и другие. Спасибо от всей души». **В. ПЕРМИНОВА.**

### ЛЮБИ И ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

## На службе Пскову и Новгороду

### 2. БОРЬБА С КРЕСТОНОСЦАМИ И ИХ СОЮЗНИКАМИ

В XIII веке резко изменилась ситуация на западных новгородских рубежах и в Прибалтике. Если до этого войны, происходившие в Причудье, представляли собой столкновения местного значения, то с появлением у русских рубежей немецких и датских рыцарей, а вслед за ними еще шведов, возникла угроза самому существованию Пскова и Новгорода. Борьба с немецкой агрессией растянулась на столетия, но особенно часто войны происходили в середине XIII века. Шли они беспрерывной чередой — и большие, и малые. За это время не было ни одного мирного десятилетия.

Начиная с 1201—1202 годов — момента высадки немецких крестоносцев в устье Западной Двины и возникновения Рижского епископства — немецкая агрессия при благословении и поддержке папы римского упорно распространялась на восток и север, поглощая земли ливов, латгалов, эстов и нацеляясь на русские.

В связи с этим меняются отношения между русскими и чудью, взаимные претензии прекращаются и они становятся союзниками. Но, к сожалению, степень опасности немецкого наступления и чудь, и новгородцы стали понимать слишком поздно.

Уже в 1210 году немцы зашли за Псковское озеро, захватили эстонскую крепость Отепя, мужчин перебили, женщин захватили в плен, крепость сожгли. Однако в 1216 году они заставили эстонцев построить на том месте немецкий замок «против русских и против других народов, до тех пор не крещенных» (по немецкой хронике).

К следующему году им удалось превратить в своих данников жителей четырех земель к западу от Чудского озера и в

центр Эстонии.

В самом начале 1217 года Орден меченосцев совершил из Отепя захватнический набег на псковскую землю, грабя и истребляя население с такой же жестокостью.

Сразу же последовали ответные действия. Новгородцы и псковичи собрали большое войско для похода на эту крепость. Кроме того, они разослали гонцов по Эстонии с призывом к местному населению присоединиться к походу. Это был первый большой совместный поход русско-эстонского войска. К нему присоединились не только жители еще свободной северо-западной Эстонии, но и часть тех эстонцев, которых немцы уже успели окрестить в католическую веру.

Походом руководили псковский князь Владимир Мстиславич (брать Мстислава Мстиславича Удалого, до 1216 года княжившего в Новгороде) и новгородский посадник Твердислав. Союзное войско 17 дней осаждало Отепя (новый деревянный замок). Большой немецкий гарнизон не сдавался, хотя и чувствовал свое безвыходное положение.

Чтобы выиграть время до того, когда подойдет на помощь большое войско во главе с магистром, немцы начали переговоры. И тем временем помочь подошла. Но хотя нападение новых немецких сил на русский лагерь оказалось неожиданным, войско магистра потерпело тяжелое поражение. Часть прибывших рыцарей пыталась укрыться за стенами замка. Но это их не спасло. Через 3 дня осажденное войско запросило мира и сдалось. Победители с большими трофеями (одних лодшадей 760) вернулись домой.

Победа союзных войск имела большое значение — в результате рыцари вынуждены были покинуть не только Уганди, но

и остальную Эстонию. Прежде всего из-за этой победы мы и отмечаем большую роль малоизвестного князя Владимира Мстиславича. В ряде жестоких битв он проявил себя достойным сына своего отца Мстислава Храброго и брата Мстислава Удалого. Но о дальнейших его заслугах немного позже.

После поражения 1217 года крестоносцы от своей политики покорения еще «не крещенных» племен и народов не отказались. Они заключили союз с датским королем, и папа римский благословил немцев и датчан на новый крестовый поход, начатый в 1219 году. В результате его немцы заняли земли на запад от Чудского озера, датчане захватили Линданисе (местное название Калевалинна, русское — Колывань, это нынешний Таллинн). В том же году они заложили каменный замок в Вышгороде, захватили северную Эстонию, выйдя к Нарове.

В 1220 году в Эстонии появился еще один завоеватель, союзник немцев и датчан — шведы. Последние захватили западную, прибрежную к открытой Балтике ее часть.

Но борьба продолжалась. Еще не до конца покоренные эстонцы восставали. Сил для победы у них не хватало, и они радовались, когда по их просьбе русские приходили на помощь. В 1219 году шесть северных племен обратились к Новгороду за помощью. Русскую рать повел новый псковский князь Всеялод Мстиславич. Встреча с ополчением эстонцев была назначена в районе Пернова (Пярну). Всеялод прошел поперек всю Эстонию, пробился к Пярну, стоял и ждал там 2 недели, но эстонскую рать не встретил — она была разбита раньше.

Но вернемся к Владимиру

Мстиславичу, который воевал больше. С 1208 года он с согласия новгородцев занимал княжеский стол в Пскове. Одержал победу над литовцами в Ходыницах. В 1213 году псковичи отказали ему в доверии за дружбу с рижским епископом. Владимир ушел в Ливонию и получил там под управление Идумейскую область между Ригой и Венденом (Цесис). Женился на племяннице епископа. Но волею судьбы в 1216 году он снова в Пскове. В том же году участвует на стороне Мстислава Удалого в междоусобной войне новгородцев с великим князем Юрием Всеялодовичем и его братом Ярославом. Затем, как это уже описывалось, ходил с новгородцами на Отепя. Сильный удар нанес ливонцам в 1222 году, получив помощь владимирского князя и заключив союз с литовцами.

Как указывает летопись, он «постошил» Ливонию, истребляя все на своем пути, осадил Кесь (Цесис — Венден), проник в приморскую часть Ливонии. Напуганные действиями русских войск, немцы торопятся огородиться каменными замками. В 1225 году Псковщина подверглась сильному вторжению литовцев. Вместе с Ярославом Всеялодовичем и рядом других князей, решивших помочь псковичам, Владимир участвует в большой битве при Усвятах. Литовцы были разгромлены. Вскоре после описываемых событий князь умер.

Военную славу Новгорода в борьбе с немцами и датчанами умножили Ярослав Всеялодович, его сын Александр Невский и сын Александра Дмитрий. От всех их рыцарям крепко доставалось.

Биография Ярослава Всеялодовича настолько пестрит событиями, что ее трудно изложить даже вкратце. Был он князем Переяславльским, Га-



### Приспособленец

Осенней лес посетил после листопада. Птиц не слышно. Только далеко раздается дробный стук дятла. Сразу на ум приходит поговорка: «Никто бы в лесу про дятла и не знал, кабы не его носок».

На территории нашего цеха бани есть. И окружена она красивыми стройными соснами. Как ни приду сюда дрова прибрать, тут же и услышу дятлову морзянку. Не только на стволах деревьев выискивает эта красивая птица себе корм, но ею обследованы и наружные стены машинного зала, и массивные деревянные ворота. Видно, там на зиму поселились жуки, пауки.

А недавно наш красавец-дятел немало удивил персонал цеха — он забрался в пустой скворечник. Собирали ли он там зимовать или личинок искал, не известно. Дело в том, что скворечник это не простой, а комфортабельный, с подогревом, он укреплен на металлической дымовой трубе кочегарки. Скворцы в нем жить не стали, должно быть, жарко им. Как знать, может, дятлу и понравится новый дом с центральным отоплением, зима то близится. Надо будет понаблюдать за этим приспособленцем. Он зимой отгоняет синиц от кормушек, хотя сам не ест ни крошек, ни зерна, только сала чуть-чуть попробует. Вот такой пестрый дятел живет у нашей бани.

**Л. АЛЬФИР,**  
оператор биохимии.

### Опасности нет

Все новые и новые данные о Чернобыльском следе открываются с течением времени. Вот и Ленинградская область, как оказалось, загрязнена радиоактивными осадками. Пятью загрязнения легло на пять районов — Волосовский, Кингисеппский, Гатчинский, Лужской и Ломоносовский. Общая площадь около 7 тысяч квадратных километров, проживает там свыше 100 тысяч человек.

Населенные пункты Сланцевского района загрязнению не подверглись, но вот о части территории на востоке района, где нет деревень, это определенно сказать сложно, поскольку обследованные деревни Большой и Малый Сабск, Редкино — Волосовского района, а также Липа Лужского района расположены на границе со Сланцевским районом, и в них выявлено радиационное загрязнение в пределах от 0,5 до 1 кюри на квадратный километр, что, как сказал главный врач санэпидстанции Г. Н. Волков, по современным медицинским взглядам не представляет опасности для здоровья, хотя и превышает естественный фон нашего района примерно в три раза. В настоящее время проводится обследование Сланцевского района, о его результатах, которые будут известны примерно через месяц, Г. Н. Волков пообещал подробно проинформировать сланцевчан.

**В. ИВАНОВ.**

# НА СЛУЖБЕ ПСКОВУ И НОВГОРОДУ

(Начало на 3-й стр.).  
лическим, Рязанским, Новгород-  
ским, великим Киевским и, на-  
конец, великим Владимирским.  
Прожил 56 лет с 1190 по 1246  
год. В Новгороде княжал не-  
сколько раз, покидал его, ссо-  
рясь с новгородцами, даже воев-  
ал против них в 1216 году. Но  
ненависти пути феодальной  
политики — тогда очень быст-  
ро забывали про кровь и оби-  
ды — и новгородцы приглаша-  
ли его снова.

Первый раз они позвали Ярослава в 1215 году. Но для вольнолюбивых и своенравных новгородцев он оказался слиш-  
ком строгим и самовластным.  
Отсюда ссора и уход из Новго-  
рода в следующем году. Наибо-  
лее важными для укрепления  
позиций Новгорода и обороны  
псковских земель являются  
годы его княжения с 1222 по  
конец 1223 и с 1230 по 1236.

Ярослав совершил с новго-  
родцами большие военные по-  
ходы: в 1222 году в Ливонию  
на Кесь, в 1223 году против  
немцев и датчан на Колывань,  
в 1225 году против литовцев, в  
1226 году в Финляндию на

емь, в 1234 году к Дерпту  
(Юрьеву). Все они по-своему  
были удачными.

Остановимся на походах 1223  
и 1234 годов. Год 1223 печа-  
лен тем, что в августе после  
длительной осады немцы взя-  
ли защищаемый малой дружи-  
ной (всего 200 человек) князя  
Вячко и эстонцев Юрьев.  
Шедшее на помощь новгород-  
ское войско опоздало. Имеет ли  
к этому опозданию отношение  
Ярослав, неизвестно. В указан-  
ном году Ярослав Всеволодович  
с большой дружиной выступил  
в поход на Ригу (она была  
исходной базой немецкой  
агрессии). Когда дружина всту-  
пила в Лифляндию, ее нагнали  
гонцы из Эстонии и просили  
прийти к ним на помощь — в  
ряде мест вспыхнули восстания  
против немцев и датчан. Они  
просили пойти с ними на Ре-  
вель (Колывань). Ярослав по-  
вернул войско на север. По пу-  
ти к Ревелю — надо было про-  
речь всю Эстонию — к рус-  
ским присоединились отряды  
трех племен чуди.

4 недели длилась осада Ре-  
веля и происходили бои вокруг

него. Но расположенный на вы-  
сокой горе датский замок взять  
не удалось. Однако, если вер-  
ить летописи, Ярослав ушел  
из под Колывани с большой до-  
бычей.

Правда, сведения, которые  
дает летопись, наводят на со-  
мнения. В ней говорится: «Князь Ярослав, возвратившись  
от брата (князя Юрия — Е. П.),  
отправился со всем войском под  
Колывань и воевал на всей  
земле чуди; пленных привел  
несметное число, а город взят  
не был, много было получено  
золота, и все вернулись невре-  
димыми». Обратим внимание на  
последние слова: «много было  
получено золота, и все верну-  
лись невредимыми». Все вер-  
нувшись невредимыми не могли.  
Такой недостаток у летописцев  
— они не пишут о потерях и ра-  
дуются тем, кто вернулся не-  
вредимым. Такая же присказка  
в летописи и о походе к Отепи  
в 1217 году. В общем — это  
пустое. А добыча, причем  
конкретно — золото, откуда?  
В бою его не взять, чудь бед-  
ная, да ее грабить нельзя —  
она союзник. По этому поводу

ученых есть предположение —  
датчане откупились от Яросла-  
ва.

Поход 1234 года был пред-  
принят с целью предупрежде-  
ния нападения немцев на Псков,  
который они все время беспо-  
коили. Для этого Ярослав при-  
звал переславльские полки и  
двинулся к Юрьеву, который к  
этому времени стал центром  
мощного епископства.

Основное сражение произо-  
шло на реке Эмбах. Сначала  
немцы потеснили русских, но  
потом были прикаты в реке,  
бросены на лед, который стал  
проламываться под рыцарями  
(малое Ледовое побоище), и были  
разбиты наголову. После этого  
был заключен мир, и границы  
Пскова на некоторое время бы-  
ли избавлены от набегов.

В 1236 году по настоянию  
великого князя Владимира Юрия  
Ярослав занял Киевский престол, а в Новгороде оставил  
княжить шестнадцатилетнего сына Александра (будущего  
Невского).

Е. ПЕТРОВ,

краевед.

(Продолжение следует).

УЧАСТКУ  
МЕХАНИЗАЦИИ  
«ЛЕНОБЛРЕМСТРОЙ»

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ  
ЭКСКАВАТОРЩИК,  
МАШИНИСТ автокрана  
КС-2561,  
ВОДИТЕЛЬ на автома-  
шину ГАЗ-52.

Обращаться по адресу:  
ул. Партизанская, 8. Телефон 2-23-61.

3-3

ДОМУ ПИОНЕРОВ  
требуется  
РАБОЧИЙ по обслужи-  
ванию здания. Оклад 160  
рублей.

Обращаться по адресу:  
ул. Дзержинского, 3. Телефон 41-381.

3-2

РЕЖИМ  
работы магазинов в  
предпраздничные и  
праздничные дни

Продовольственные полу-  
торасменные магазины №№ 15, 19, 24, 25, 27, 33,  
42, 44, 46, 47 — 6, 7, 8, 9,  
10 ноября работают как в  
обычные дни.

Продовольственные одно-  
сменные магазины №№ 1,  
6, 10, 11, 12, 13, 16, 18, 34,  
38, 49 — 7, 8, 9 ноября —  
выходные, 10 ноября рабо-  
тают как в обычные дни.

Непродовольственные ма-  
газины 7, 8, 9 ноября —  
выходные, 10 ноября рабо-  
тают как в обычные дни.

Винно-водочные отделы  
магазинов №№ 42, 24, 25,  
46 7, 8, 9 ноября работают  
по установленному режиму,  
10 ноября — выходные.

1-1

## Афиша кинотеатра „Труд“

8, 9 и 10 ноября на экране кинотеатра — новая  
цветная американская гангстерская комедия  
«ГЛАВАРЬ МАФИИ».

Комедийная жилка держится на том, что вместо  
всесильного дона Энтони на престоле мафии оказы-  
вается его сын Тони. И какая нынешняя загранкоме-  
дия обходится без эротической клубнички? Были бы  
поводы. Чего стоят учительницы «культуризма и  
любви», невозумимые официантки кафе, одетые  
лишь ниже пояса.

Режиссер — Фред Рэй. В ролях: Стюард Уитмен,  
Ирвин Киз и другие.

\* \* \*

С 13 по 17 ноября — новый цветной американский  
художественный кинофильм «НЕ ОТСТАУПАТЬ И НЕ  
СДАВАТЬСЯ». Дух легендарного мастера каратэ  
Брюса Ли оживает, чтобы помочь молодому ученому  
— приверженцу этой борьбы — понять: побеждать  
— означает не отступать, не сдаваться!

В главной роли Керн Мак-Кинни.

1-1

8.10 — Час кино. 8.55 — «Варвара краса, длинная ко-  
са». Худ. ф. 10.15 — Военная  
музыка. 10.40 — Телефильм.  
11.10 — Концерт. 11.50 —  
Торжественный митинг, посвя-  
щенный возвращению истори-  
ческого названия Санкт-Петер-  
бурга. 13.05 — «Санкт-Петер-  
бург с высоты птичьего поле-  
та». 13.55 — Мультфильм.  
14.45 — ТТЦ «Лира». 15.45 —  
«Петр 1». Худ. ф. 1-я и 2-я  
серии. 19.00 — «Виват, Пе-  
тербург!». 20.00 — Большой  
фестиваль. 20.15 — Реклама.  
20.20 — Телестанция «Факт».

21.00 — Информационная  
программа. 21.40 — 600 се-  
кунд. 21.50 — Реклама. 21.55 —  
«На берегах пленительных  
Невы». Худ. ф. 22.55 — Пе-  
тербургский вечер у Аллы Пу-  
гачевой. 0.15 — Телекурьер.  
0.45 — Монолог о романсе.  
1.45 — «В огне брова нет».  
Худ. ф.

ПЯТНИЦА,  
8 НОЯБРЯ

8.00 — Завтрак бизнесмена.  
8.10 — Час кино. 8.50 —  
«В огне брова нет». Худ. ф.  
10.20 — Праздник детского  
творчества. 10.50 — 37 кар-  
тины из музеев Милана. 11.20 —  
Телекурьер. 11.50 — Пло-  
ды просвещения. 13.50 — Мо-  
нолог о романсе. 14.20 —  
Киновариации на темы джаза.  
15.10 — «Айболит-66». Худ.  
фильм. 16.45 — Мультфильм.

ПЯТНИЦА,  
8 НОЯБРЯ

8.00 — Завтрак бизнесмена.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 6

ноября — «Высокие ставки  
(Мелани Роуз)». Начало в  
18.10, 20, 22 часа. Для детей.  
«Ослиная шкура». Начало в 15  
часов 30 минут.

ВИДЕОЗАЛ КИНОТЕАТРА  
«ТРУД». 6 ноября — «Вторже-  
ние с Марса». Начало в 17.30.  
«Горячая жевательная резин-  
ка». Начало в 20 часов 30  
минут.

КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА.  
6 ноября — «Нулевики». Нача-  
ло в 18.30. «Внутренний  
мир». Начало в 20 часов 30  
минут.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯ-  
КОВ. 6 ноября — «Леди и раз-  
бойник». Начало в 17, 19, 21  
час.

ШКОЛЕ № 12  
СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ  
СЕКРЕТАРЬ - МАШИ-  
НИСТКА (временно).

Обращаться по телефону:  
2-18-36, 2-13-05.

3-3

Глубоко скорбим по пово-  
ду безвременной скончанности  
ЗУБОВА  
Геннадия Михайловича и ис-  
кренне соболезнуем его род-  
ным и близким.

Соседи по дому № 48  
улицы Ломоносова.

Коллектив энергомехани-  
ческой службы объединения  
«Ленинградсланец» выра-  
жает глубокое соболезнова-  
ние Михаилу Геннадьевичу  
и Ольге Геннадьевне Зубо-  
вым, родным по поводу  
безвременной смерти ЗУ-  
БОВА Геннадия Михайлови-  
ча.

Тираж 13803. Заказ 2122.

телевидение  
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА  
ЧЕТВЕРГ,  
7 НОЯБРЯ

9.15 — Мультфильмы. 10.00 —  
Информационный выпуск.  
10.10 — «Пережитое». Фильм  
2-й. 10.25 — История и люди.  
11.25 — «Чудовище». 11.35 —  
«Сотни случайные черты».  
12.00 — «Пережитое». Фильм  
3-й. 12.15 — «Неуловимые  
мстители». Худ. ф. 13.30 —  
«Эх ты, Тишка, Тишка». 13.45 —  
«Пережитое». Фильм 4-й.  
14.00 — Хоккей. В перерывах —  
информационный выпуск.  
17.00 — «Пережитое». Фильм  
5-й. 17.25 — Информационный  
выпуск. 17.35 — Концерт.  
18.00 — «Верешок». 18.20 —  
Листая страницы. 19.20 —  
«Пережитое». Фильм 6-й. 19.35 —  
«Мы из джаза». Худ. ф.  
21.00 — Информационная  
программа. 21.40 — «Пережитое».  
Фильм 7-й. 22.10 — «Виват, Пе-  
тербург!». 23.40 — ТСН. 22.55 —  
Футбольное обозрение. 0.25 —  
«Светлая личность». Худ. ф.

РОССИЙСКИЙ  
КАНАЛ

8.00 — Утренняя гимнасти-  
ка. 8.20 — Исполнение жела-

«ЗНАМЯ ТРУДА»

Газета  
издается по вторниках,  
средам, четвергам, пятницам  
и субботам

Зам. редактора  
О. П. СВЕТЛОВА.

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный  
секретарь — 2-17-85, социально-экономический отдел по вопросам сельского хозяйства — 2-16-70, по вопросам промышленности —  
2-16-65; отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, туризма и массовой работы — 2-23-65; фотокор-  
респондент — 2-16-93; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в бухгалтерии.

Газету печатали в Сланцевской типографии ППО № 1-1 Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. С., Пуга-  
цевич Н. М., верстала Шоличева Н. А., печатала Ковалева Т. И. Корректоры Попова Т. И., Григорьева Л. А.

Объем 0,5 п. л. Сдано в печать 16.30.